

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Viénes 13 de Setiembre de 1878.—NÚM. 75.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

Impresiones del día.

MÁS FERIAS.—Todos creíamos que la feria de Mayo, con sus cajones pintados de colores, su luz eléctrica, propósito para los ciegos; su exposición de ganados, en la cual figuraban unos cuantos caballos, vacas y carneros, arrancados temporalmente á las delicias del establo ó de la pradera, excitaba por completo la celebracion de la feria de Setiembre.

Pero no ha sido así. Este certámen comercial se instalará otra vez en el paseo de Atocha, desde el 21 del corriente al 4 de Octubre. Los puestos de acerolas, los de libros viejos, las ostentosas cacharrerías con sus artísticos objetos modelados en barro, de todas formas y para diversos fines, atraerán la atención del madrileño desocupado y del inocente paleto. Al paseo que conduce á los Inválidos bajará en coche nuestra aristocracia. Los sabios buscarán algún incunabulo *desideratum* de los bibliófilos. Los anticuarios darán vueltas entre sus manos á toda clase de vasijas en su afán de poseer la sopera que se usaba los días de San José en casa del rey Wamba, y muchos parásitos, complemento necesario de los huéspedes á 6 reales, á quienes les dan muy poquito que comer, pero mucho que rasgar, saldrán á pasar la otoñada entre los montones de muebles viejos que adornan el paseo de Atocha.

El Municipio se vió en Mayo solicitado por dos fuerzas contrarias. Los partidarios de lo nuevo y los aferrados á lo antiguo lucharon cruel batalla. Los dos han conseguido el triunfo. No quiere decir esto que porque se aumenten las ferias aumente el número de compradores. Los seducidos por la brillantez de nuestras ferias son muy pocos; los que se ofusquen ante aquella riqueza y aquel fausto, se echarán la mano al bolsillo y no hallarán nada. La langosta, la filoxera, los comisionados de apremios, los alojados, esas mil gabelas é infortunios que han pesado sobre los españoles, les han despojado de todo metal.

La feria será, pues, una exposición más, que quizás quite visitantes á la que en París se celebra, y atraiga al Sr. Santos y comisarios adyacentes á la madre patria, y dentro de ella á la villa del oso, que tantas veces justifica este nombre.

El día 5 de Octubre repasaremos nuestros recuerdos para hablar de esa agrupacion de comerciantes con la imparcialidad debida, procurando olvidar que cada uno habla de la feria segun le va en ella; adagio español que hace lógicos los ataques de las oposiciones, que pintan la situación con negros colores, y la defensa de los ministeriales, para quienes el horizonte está teñido de color de rosa.

SIEMPRE AMIGOS.—Hemos visto realizados nuestros sinceros deseos de que fuera indultado *La Iberia*, y ojalá los periódicos que se encuentran cumpliendo condena obtengan igual beneficio.

Agradecemos al Gobierno este favor como hecho á nosotros mismos, puesto que favorecidos quedamos con el gusto de recibir en nuestra humilde redaccion á tan apreciable compañero.

VIVAAA!—Dice *El Cronista*: «Han embromado á *La Iberia* los que le han dado la noticia de que el señor conde de Heredia Spinola no ocupará á su regreso el cargo de gobernador civil de esta provincia.»

Y apropósito de *La Iberia* y del conde de Heredia Spinola: hace unos días, en nuestro amor á la verdad, invitamos al colega, que pintaba al gobernador como á un furioso enemigo de la prensa, á que comparase el número de periódicos multados por el conde de Heredia Spinola con el de los que multaron sus amigos, la última vez que mandaron.

Suponiendo que llevará ya muy adelantados sus trabajos, y que, siempre deferente con nosotros, empezará á imprimir muy pronto la relación pedida, publicamos á continuación las multas impuestas por sus amigos á un solo periódico, y cuando nos acusase su conformidad podremos continuar, si le parece, con otras publicaciones.

Ns.	Plas.
2.461 de <i>El Imparcial</i> 24 Marzo de 74	250
2.546 » 20 Junio.....	500
2.594 » 6 Agosto.....	500
2.629 » 10 Setiembre..	250
2.635 » 16 Setiembre..	500
2.678 » 29 Octubre.....	500
2.698 » 18 Noviembre..	50
TOTAL.....	2.550

pesetas ó sean diez mil doscientos reales. ¡Viva la libertad de imprenta! ¡Vivaaa!!!

DEL MAL, EL MÉNOS.—*La Epoca* y *El Imparcial* discuten sobre si sería conveniente un nuevo arreglo de la Deuda, sosteniendo la afirmativa este último colega, por ser malo é impracticable, dice, el llamado arreglo de Julio de 1876.

Malo y todo, estamos seguros de que los tenedores de la Deuda, recordando un cuento muy sabido, le desean muchos años de vida, temerosos de que, si se hace otro nuevo, sea muchísimo peor.

¿DÓNDE ESTUVIERON?—Dice *La Fe* á *El Imparcial*, en un suelto que titula «¡A la vergüenza!»

«El primer día nos va á preguntar *El Imparcial* si estuvimos en *El Eco del País*, y si fuimos nosotros los autores, por la inspiracion y bajo la direccion del respetable Sr. Gasset, de aquellos paralelos entre Isabel la Católica y la reina Isabel II, en que se complacía.

Por lo demas, si *El Imparcial* tiene empeño en saber dónde estuvimos en 1875 y 1876, no tenemos inconveniente en decirselo con nuestras firmas... en sus columnas.

Nosotros siempre hemos llevado el penacho de Enrique IV.»

Y dice *El Imparcial* á *La Fe*: «Contestando *La Fe* á una pregunta nuestra sobre si el año 75 se hallaba cerca de Estella ó en el depósito de Avila, publica un suelto que principia con grandes letras, y dice: ¡A la vergüenza!»

El colega se adula demasiado, porque no sólo el año 75, sino todos los años y todos los días está puesto á la vergüenza del público civilizado y de los escritores que se respetan lo bastante para no descender á riñas de plazuela.»

¿No sería mejor perder la costumbre de llenar las columnas de los periódicos con estos dimes y diretes, empleándolas en otra clase de lectura más útil para el pueblo?

Los periódicos.

¿Adónde vamos? se pregunta *El Cronista*, en presencia de tan contradictorias opiniones; y recordando la historia y los hechos todos de los hombres que ocupan el poder, no puede menos de confesar que el Gobierno prosigue sin desmayo ni vacilacion el camino emprendido desde el primer momento, y que lleva al ejercicio metódico y sensato del régimen constitucional y parlamentario.

¿Adónde vamos?—repite *La Nueva Prensa*. «A la ruina!—contesta sin vacilar;—á la ruina vamos á marchas forzadas. Ahora falta averiguar qué es lo que significará para el país la ruina de *La Nueva Prensa*».

No es eso,—dice *El Tiempo*. «Ya lo sabemos,—responde *El Constitucional*—no es lo que hace el Gobierno lo que el país quiere, sino todo lo contrario. Este modo de hacer la oposicion no deja de ser fácil. Pero... no es eso.»

Suprimase esa organizacion de los partidos que trae en pos de sí la necesidad de formar ejércitos de empleados; sea la administracion cosa distinta de la política, bien que el criterio político ha de ser por fuerza el eje de toda administracion; dese estabilidad á los gobiernos, apartándoles de esa lucha constante y funesta que deben sostener con las oposiciones sistemáticas, y entonces la empleomanía desaparecerá por sí misma, y los desocupados, y los aventureros, y los holgazanes buscarán necesariamente modo de vivir fuera de los centros administrativos.

Tiene razon *La Fe*.

Espera *El Globo*, siguiendo de este modo, presenciar muy en breve que la nueva union, porque ya se trata de otra union muy distinta de la anterior, sufre las excomuniones y anatemas de los que se figuran ser los papas de la democracia, cuando apenas tienen en su iglesia la categoria de sacristanes ó monaguillos.

Es la mayor ofensa que podía hacer *El Globo* á sus contrincantes, llamarles sacristanes y monaguillos.

¡Buenos sacristanes están!

La propiedad, la familia, la prosperidad moral y material, á juicio de *El Ullam*,

no tienen más segura garantía que los demagogos.

Los demagogos responden de la propiedad, la familia y la prosperidad moral y material.

Pero de los demagogos, ¿quién responde?

Declaracion autorizada de *La Política*: «El general Martínez Campos tiene toda la confianza y toda la aprobacion del Gobierno. Merece la una y la otra; pero el Gobierno tiene la responsabilidad entera y parte de la gloria de la política que se sigue en Cuba, la cual, por otro lado, en sus rasgos generales, en su espíritu conciliador y en sus tendencias, no es, ni más ni menos que la que el Sr. Cánovas del Castillo sigue en la Península.»

De manera que los que aplauden al digno general Martínez Campos, aplauden al Gobierno.

Por más que algunos periódicos sigan creyendo lo contrario.

Segun *El Pabellon Nacional*, la situacion produce amargos frutos.

Es de sentir por los ministeriales.

Entiende *La Iberia* que la entrada del Sr. Bugallan en el Ministerio no es más que un cambio de postura de la situacion. Pues como despues de volverse del otro lado vuelva á dormirse, nos parece que habrá siesta para rato.

Telegramas.

Londres 12.—Dice el *Standard* de esta tarde que el cónsul inglés en Labnan ha recibido la orden de ir á Joló.

La cesion de una parte de la isla de Joló á España es probable, si no es ya un hecho consumado.

Roma 12.—A consecuencia del degüello de varios católicos en las provincias de los Balkanes, Su Santidad ha dado al cardenal Nina el encargo de llamar la atencion de las grandes potencias para que se proteja á los católicos contra los musulmanes.

Constantinopla 12.—Zuhdeffendi ha sido nombrado ministro de Hacienda.

Nueva-Orleans 12.—Ayer fallecieron 90 personas atacadas de la fiebre. En Menfis perecieron 104. Se espera que, á consecuencia del descenso de temperatura, se evitará el desarrollo de la epidemia, que amenazaba concluir con todos los habitantes de estos Estados.

Paris 12 (noche).—El gerente del periódico bonapartista el *Pays* ha sido condenado á 2.000 francos de multa, y el señor Rogat, redactor del mismo periódico, ha sido condenado á tres meses de prision y 2.000 francos de multa por haber ofendido al presidente de la república francesa.

Constantinopla 12.—Se ha suprimido el impuesto sobre el pan.

Paris 12.—El asunto judicial del robo de las alhajas de la señora Ratazzi se juzgará por el tribunal de primera instancia el viénes próximo. Informes recibidos de la Nueva Caledonia anuncian que los canaques insurrectos han sido castigados con rigor.

Nueva-Orleans 12.—Disminuye la fiebre amarilla.

San Petersburgo 12.—La administracion rusa abandonará el 20 de este mes San Stéfano, para ir á Andrinópolis.

Atenas 12.—El llamamiento de los soldados no encierra amenaza para Turquía. Se ha anulado simplemente el decreto que autorizaba á los soldados á ocuparse de faenas agrícolas.

Londres 13.—El *Standard* de esta mañana dice que hay motivos para creer prematura la noticia de la cesion de la bahia de Goa por Portugal á Inglaterra.

San Petersburgo 13.—Se ha arreglado la cuestion rusa en Rumania.—*Fabra*.

Paris 12.—Se acentúan las diarias recriminaciones entre los periódicos austriacos é italianos. La desconfianza entre ambas potencias es grande.

Roma 12.—Se espera con impaciencia el anunciado discurso del presidente del Consejo á sus electores, en el que consta que hará importantes declaraciones sobre política exterior. A la reunion de los diplomáticos italianos llamados á esta capital asistirá el rey Humberto.

Londres 12.—La excitacion es grande en San Petersburgo. Numerosas patrullas recorren las calles de la capital. Son muchos los detenidos bajo pretexto de que pertenecen á sociedades nihilistas. Los tártaros, malokanes y rusos han declarado que no quieren pertenecer á la Rumelia, y han solicitado permiso para emigrar á Rusia.

Paris 12.—En Hungría se firman exposiciones para que Bosnia y Herzegovina sean anexionadas al Austria. En Constantinopla domina la desconfianza por la situacion política y por las dificultades de las transacciones.

Paris 12.—Rusia ha acordado dejar en Bulgaria un ejército, compuesto de cinco divisiones, y otro de siete en la Rumelia oriental. La resistencia, que aumenta en todas partes, contra el tratado de Berlin, preocupa en el más alto grado á los poderes neutrales.

Viena 13.—Una nueva conspiracion se ha descubierto en Constantinopla en favor

del ex-sultán Murad. Las prisiones á consecuencia de esto son muy numerosas, y el terror se va apoderando de los habitantes de la ciudad.

Paris 13.—Se ha establecido una intima inteligencia entre los Sres. Gambetta, Leon Say y Feycinet. Todos los diarios confirman de nuevo la noticia de haberse retirado los soldados austriacos hácia la frontera herzegovina.

Londres 13.—La cuestion surgida en Afghanistan adquiere un carácter inquietante. Telegrafian de Berlin que Francia y Alemania están de acuerdo para el establecimiento de un registro sobre la aplicacion del tratado. Los valores egipcios son muy solicitados en la Bolsa, obteniendo un alza importante. En Paris se han hecho compras considerables.—*Agencia española*.

Noticias.

En la próxima semana se espera en Buñol al general Salamanca.

El mártes próximo llegará á Madrid el ilustrísimo señor obispo de Barcelona.

Segun un despacho de Roma, Garibaldi ha aconsejado á los partidarios de la Italia irredenta que suspendan toda gestion hasta la primavera próxima.

Dice *El Gibraltar Guardian*: «Un gran número de familias hebreas han abandonado á Tánger; pero esto ha sido motivado por miedo á las kabilas revolucionarias más bien que á enfermedad alguna contagiosa, que jamás existió en aquella ciudad.»

El Consejo sanitario de Tánger ha establecido un cordón y un lazareto en las afueras de la poblacion, para impedir la entrada á cuanto llega del interior del imperio, ó sea de los pueblos que se suponian infestados.»

El *Gibraltar* no cree justificados los acuerdos que sobre cuarentenas han tomado ambos Consejos sanitarios.

Ha sido condenado á cadena perpetua el ex-cabecilla carlista Juan Casademont, (a) Juanet de Salt, que mandaba la partida que en 1874 asesinó á un vecino de Santa Coloma de Farnés.

Está recomponiéndose el trozo de carretera que desde Valladolid conduce al pueblo de Simancas, donde se halla instalado el importante archivo.

Era de absoluta necesidad esta reforma.

El vapor *Gijon*, que salió de Santander el 20 de Agosto, ha llegado puntualmente á Puerto-Rico, continuando su viaje á la Habana sin novedad.

El alcalde de Tarifa, puesto de acuerdo con la Guardia civil, ha sorprendido y preso *infraganti* á cuatro criminales que habian pedido con amenazas 12.000 reales en carta dirigida al Sr. D. Joaquin Abreu.

El ilustrísimo señor obispo de Barcelona ha estado en Puerto-Real, para despedirse del prelado de la diócesis de Cádiz.

El obispo de Lérida ha experimentado alguna mejoría en el padecimiento que le aqueja.

Los regalos hechos por S. M. el rey don Alfonso XII y por S. A. R. la Serna, princesa de Asturias para la rifa destinada á la edificacion de la iglesia de San Juan Bautista, en Lérida, consisten en un lavabo de plata ofrecido por S. M., y en un par de candelabros del mismo metal, ofrenda hecha por la princesa de Asturias.

Halagados los constitucionales por la fundada esperanza de llegar al poder en un plazo no muy lejano, procurarán no encanar por su parte los debates de la próxima legislatura.

Va generalizándose la creencia de que los constitucionales subirán al poder en el mes de Febrero próximo, y harán unas elecciones generales.

Ha sido relevado del cargo de oficial de la secretaria del ministerio de Marina el contador de navio D. Emilio Pazos, nombrándose en su lugar á D. Julio Lopez Morillo.

Muy en breve publicará la *Gaceta* la orden señalando el día en que han de comenzar los ejercicios de oposicion á 25 plazas del ministerio fiscal.

Habiendo expuesto el capitán general del departamento de marina del Ferrol al necesidad de reformar algunos artículos del reglamento del cuerpo de Sanidad de la armada, se ha resuelto, de conformidad con el parecer de la Junta consultiva de Marina, que no se haga alteracion alguna en dicho reglamento.

Ha regresado á Madrid, procedente de Puertollano, el fiscal del Consejo de Estado, Sr. Concha Castañeda.

En Cádiz ha reinado estos últimos días un espantoso huracan.

El periódico oficial inserta hoy una relacion de los honores de jefe superior de administracion civil concedidos en virtud de reales decretos durante el mes de Agosto último.

Ha fallecido en Pamplona la señora doña Juana Irurzun, madre de nuestro querido amigo el distinguido publicista D. Juan Gancio Mena, á quien acompañamos en su sentimiento.

Los radicales franceses se preparan para solemnizar el día 22 de este mes la primera proclamacion de la república en Francia en 1792. Con este motivo se dará un gran banquete democrático, al cual asistirán muchos senadores y diputados de la extrema izquierda, lo cual coloca á M. de Marcere, ministro del Interior, en una situacion muy delicada.

Por los agentes de vigilancia fué detenido ayer, y remitido á la cárcel á disposicion de la autoridad competente, un sujeto sentenciado por esta, que desde el año último se encontraba reclamado, y que se hallaba en esta corte con nombre supuesto.

Procedente de Andalucía ha llegado esta mañana á Madrid el capitán general de este distrito, D. Fernando Primo de Rivera.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto pasen á continuar sus servicios al departamento de Cádiz los alféreces de navio D. Imeldo Seris y D. Angel Izquierdo, y se ha conferido el mando de la goleta *Caridad* al teniente de navio D. Adolfo Yolí.

Tambien se ha acordado cese en el destino de oficial segundo del ministerio el teniente de navio D. José Garcia Quesada, y concedido ocho meses de licencia para la Peninsula al asesor del distrito de Guayama (Cuba), D. Ignacio Rodriguez.

En un tren especial han llegado esta mañana á esta corte 500 licenciados del ejército de Cuba.

Esta mañana á las diez ha celebrado sesion la Diputacion provincial bajo la presidencia del Sr. Revuelta, habiéndose aprobado sin discusion varios dictámenes de poca importancia puestos á la orden del día.

La sesion ha durado media hora escasa.

Esta mañana á las ocho se cometió un robo en la calle de San Carlos, núm. 5, cuarto tercero, consistente en 6.000 rs. en onzas de oro, un billete del Banco de España de 2.000 rs., un reloj de oro, otro de plata, dos sortijas y unos pendientes de brillantes y varias prendas de vestir.

El juzgado de guardia practica las averiguaciones necesarias.

Los obreros de Villa están desmontando la fuente de la Red de San Luis.

La emperatriz Eugenia estuvo de paso hace algunos días en el puerto de Marsella á bordo de un vapor de la compañía Valery. No desembarcó y el buque volió á partir al día siguiente de su llegada.

Ha sido puesto esta mañana á disposicion del gobernador civil de la provincia un cinto con varias monedas de plata que los agentes de vigilancia se encontraron en el patio de la estacion del Mediodía.

Los señores duques de Montpensier debían hallarse en El Escorial el día 23 del corriente, para asistir el 24 á una funcion religiosa que se celebrará en el monasterio por el alma de S. M. la reina doña Mercedes.

En el expres del Norte salió ayer para Biarritz el señor conde de Heredia Spinola.

Entre las numerosas personas que bajaron á la estacion á despedirle, se contaban el subsecretario de Gobernacion, el secretario del Gobierno de provincia, los jefes de orden público y gran número de funcionarios y amigos particulares.

Anoche salió de esta corte con direccion á Valencia el subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Ferraz.

Es probable que en la semana próxima se celebre Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el rey.

Hasta despues del regreso del Sr. Romero y Robledo no abandonará el Sr. Gisbert la subsecretaria de Gobernacion.

Anoche á las nueve salió de Madrid S. M. el rey D. Fernando de Portugal, acompañado de su esposa y de su hijo el señor duque de Coimbra.

La compañía del ferrocarril del Mediodía facilitó un coche-salon para que S. M. hiciera el viaje.

Llegaron á Toledo despues de las diez.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 22,7, á las doce 26,9 y á las dos de la tarde 28,5.

Articulos.

Cédulas de profesion.

La clasificacion social es indispensable. Hay hombres que crean, cosechan o transforman en bien de sus semejantes los productos de la naturaleza; otros que ayudan a dilucidar los hechos justiciables; otros que procuran aliviar las humanas dolencias; otros que acercan al consumidor los productos fabriles; otros que por medio de diferentes trabajos se proporcionan una cómoda subsistencia.

Enfrente de éstos se encuentran los que nada producen, ni crean, ni transforman; los que en medio de una sociedad laboriosa se cruzan de brazos; los que sin estudiar absolutamente nada, ocupan los más elevados puestos; los que sin haber trabajado nunca, llegan a gobernar a los que trabajan; los que se aprovechan, en fin, de la lucha de las pasiones de sus compatriotas para satisfacer sus ambiciosos propósitos.

Los primeros son, en la colmena humana, las abejas; los segundos, los aborrecibles zánganos.

Es preciso que éstos no dominen siempre. Ya que no hacen nada, que no disfruten de las ventajas del que trabaja. La más pavorosa cuestion social que hoy se presenta (y se presentan muchas) es la que puede exponerse con este interrogante: ¿Es justo que las inmundicias y privilegios sociales sean disfrutados por algunos hombres que no conocen la vida del taller, del campo, del bufete, de la clínica, ni de la cátedra; que vivan a costa del trabajo de los demás los que no han trabajado nunca, y que los ociosos dominen a los que hacen uso de sus fuerzas ó inteligencia en bien de todos?

Satisfacer á esta pregunta es tarea más obvia y sencilla que la de poner pronto remedio á los males que se originan de la complicada clasificacion social hoy conocida.

La vida de un pueblo, más ó menos próspera, se debe á los que se esfuerzan para ganar su sustento. Desde el momento en que el estimable agricultor se cruzase de brazos, dejando á la tierra que produjese sin su concurso, el político más hábil y suspirar se moriría de hambre en la tribuna, los representantes de la patria bostezarían en el Parlamento, y el conflicto social no terminaría seguramente con proposiciones incidentales, ni no incidentales; sólo un acuerdo podría remediar el mal: «Puesto que el labrador no trabaja, dediquémonos nosotros á las faenas del campo». Tomado este acuerdo y realizado inmediatamente, los padres de la patria conocerían prácticamente las necesidades de su hijo, y con toda seguridad puede afirmarse que se fijarian algun tanto en la discusion de los presupuestos, y regatearian hasta el último céntimo las cuotas de subsidio.

De aquí la conveniencia de que la base del sufragio activo y pasivo sea el trabajo. Las cédulas de profesion llevarian sin rodeos al conocimiento práctico del número de los que producen algo útil y los que permanecen ociosos. El fabricante, el comerciante, el obrero, el médico, el abogado, el artista, todo el que llevase á la madre patria su actividad por el bien de sus hermanos, podría únicamente ser representante de los intereses comunes, ó nombrar otro para que lo fuese exhibiendo, como título para su entrada en el Parlamento, la cédula de profesion, por humildé que ésta fuese.

Entretanto esos muchos ociosos que no pueden aducir en su pro ninguna accion redundante en bien de sus conciudadanos, harian únicamente el papel de espectadores, destinado hoy para los laboriosos.

Las cédulas de profesion serian un título de nobleza, y regido el país por los mismos que sostenian con sus esfuerzos su prestigio ante las demás naciones, se sabria seguramente al votar una contribucion cuánto cuesta el poder pagarla, y al decretar una quinta se tendria en cuenta que el tomar las armas no es seguramente cosa muy apetecida ni de grandes resultados en tiempo de paz, en que son más necesarios los labradores que los guerreros.

El cabildeo, la intriga política, la conferencia misteriosa de las oposiciones, terminarian para siempre. La cédula de profesion mataria esa mania sistemática de censurar, que llevan á cabo los que fuera del poder esperan alcanzarle á fuerza de una crítica incesante y exagerada.

Los abogados que nunca han tenido bufete, los ingenieros que no han construido nada y los médicos que no han visitado ningun enfermo, prefiriendo al ejercicio de su profesion la ardiente lucha de la política, medio

más cómodo y seguro hoy de hacer suerte, se verian obligados á hacer uso de sus títulos académicos respectivos é inscribirse en la correspondiente matricula de subsidio, buscando por medio de su trabajo la cédula de profesion, documento esencialmente igualitario ante los intereses del país.

Los vagos de siempre, los dedicados á negocios ilícitos que hoy comercian con la miseria de nuestro Tesoro nacional, los que no pueden decir en sociedad qué clase de trabajo es el que les produce algo para vivir, todos ellos, inhábiles para designar mandatarios en el poder, se verian desprovistos de proteccion y amenazados de ingresar en algun correccional, si no variaban de conducta.

Este sistema de clasificacion no es irrealizable. Desconfiamos, sin embargo, de que le vote ninguna de esas eminencias de la patria que se sacrifican por ella, unas veces desde la poltrona, y otras desde la oposicion. No seria seguramente ventajosa para estos patrióticos la adopcion, como base de un régimen de gobierno, de la sencilla division que es hoy, sin embargo, fundamento de nuestro sistema tributario.

El que no paguen los hombres trabajadores para que cobren y despilfaren los políticos, es un deseo laudable que no alcanzará seguramente ser muy pronto llevado á la práctica. Y sin embargo, lo cierto es que el número de los que trabajan es mucho mayor que el que componen las diversas agrupaciones que se disputan el poder, lo cual nos hace lamentar la atonia y pasivismo culpables de los hombres de bien, desiertos en otro artículo de nuestro periódico, y únicos acreedores á obtener y disfrutar de los beneficios de la cédula de profesion.

La Exposicion universal.

El Diario oficial frances trae un estado comparativo de los ingresos procedentes de derechos de entrada en las dos Exposiciones de 1867 y de 1878, durante la semana comprendida entre el 29 de Agosto y el 4 de Setiembre de 1867 é iguales dias de 1878.

En 1867 el producto total (comprendiendo los suplementos de horas de estudio y del jardín) fué de 287.349 entradas.

En 1878 este producto se ha elevado á 537.107 entradas.

Resultado á favor de 1878 una diferencia de 249.758 entradas.

Hasta el 4 de Setiembre inclusive, el total de las entradas en la Exposicion de 1867, entradas que subian hasta 1.º de Diciembre de 1866, habia producido una suma de 6.492.592 francos 50 céntimos.

Hasta la misma época, el total de las entradas en la Exposicion de 1878, que no ha sido abierta hasta el 1.º de Mayo, está representado por la imponente cifra de 7.412.219 francos 70 céntimos.

Hay, por lo tanto, en favor de la Exposicion de 1878 una diferencia de 929.626 francos 75 céntimos, es decir, casi un millon.

El término medio diario de los ingresos de la semana comprendida entre el 29 de Agosto y el 4 de Setiembre de 1878, ha sido de 76.729 francos 75 céntimos.

El de los ingresos, desde la apertura, de 58.363 francos 93 céntimos.

Una delegacion de jefes de taller de las principales industrias de Roma, viajando á expensas de la Cámara sindical de aquella ciudad, llegó á Paris el domingo último, con objeto de visitar la Exposicion.

Esta delegacion se compone de trece personas y, está dirigida por M. Pacifico Giacometti.

Uno de los caballos rusos de la Exposicion caballar es un verdadero monumento histórico.

Se llama Rustich, y es de la pertenencia del gran duque Nicolas, que le llevó á la guerra de Turquia. Allí fué herido por un casco de metralla, y la cicatriz se dibuja perfectamente en su pata derecha sobre su pelo blanco plateado.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

El célebre M. Edison es inagotable en sus descubrimientos. Vamos á hablar hoy á nuestros lectores de un nuevo aparato por él inventado, segun refiere el *Globo*, de Londres, y que lleva el nombre de *telegastro*. Por medio de este invento, cuyo mecanismo es todavía un secreto, se podrán paladar los manjares que se encuentran á muchas leguas de distancia.

El procedimiento es de lo más sencillo: se coloca un plato en un recipiente que se halle en comunicacion con una bateria de mucha potencia, y basta con ponerse en la boca la punta de un hilo metálico unido á esta bateria para gustar los manjares que se vayan colocando en el plato. Para los vinos se sigue igual sistema, y cuentan que la transmision es tan perfecta, que si se abusa llega á producirse la borrachera, cual si en realidad se hubiesen bebido; pero inmediatamente que el hilo se separa de la boca, manjares, vino y embriaguez pasan á la categoria de recuerdos.

Hay que convenir en que este nuevo invento es de una gran importancia para los glotonos, que podrán gustar cuantos manjares quieran, sin que su estómago padezca, y para el que quiera dar una comida con poco gasto, pues un plato podrá servir para todos los convidados.

El célebre astrónomo ruso M. Struve ha salido de San Petersburgo, con la intencion de hacer construir un anteojo de dimensiones colosales para el observatorio de Polkowas, al que los anteojos de Chicago, de M. Nerval y del observatorio de Washington han quitado su superioridad en este concepto. El gran anteojo que hoy tiene la habia sido dado por el emperador Nicolas, y por largo tiempo fué considerado como un instrumento cuyas dimensiones no se podian sobrepujar.

La Academia de ciencias médicas de Cataluña premiará las Memorias en que con más sano criterio, erudicion científica y claridad en la expresion se traten y desenvuelvan, entre otros, uno de los dos temas siguientes: 1.º critica razonada de las clasificaciones farmacológicas, con indicacion de los fundamentos de la farmacología natural, y 2.º fundamentos de la nomenclatura química actual, y su reforma en armonia con las teorías del unitarismo. Las Memorias podrán dirigirse, antes del 30 de Setiembre, al secretario de la Academia, plaza de la Lana, 11, botica Barcelona.

Artes.

Los alemanes, amantes de antigüedades artísticas, están de enhorabuena.

El doctor F. Mook, que desde hace algun tiempo se dedica á hacer excavaciones en diferentes partes de Egipto, acaba de llegar á Freiburg (Baden) con una gran coleccion de antigüedades, que es, sin duda alguna, la más completa que ha venido á Europa. Forman parte principal de ella gran número de vasos, adornos, amuletos y otros objetos de Nubia y Egipto, que retratan fiel y cumplidamente la cultura artística de aquellos pueblos. Trae además 340 cráneos de las tumbas de Tebas, Dendera, Abidos y en los campos de las Pirámides, todos en el mejor estado de conservacion. Completan la coleccion 80 momias de diversas clases de animales. Dicha coleccion se exhibe en la universidad de la referida ciudad de Freiburg.

Agricultura.

Van llegando noticias del resultado de las cosechas; éste, por desgracia, es en general mediano, pues las sequias, pedricos, tormentas y otras varias plagas han pesado sobre los campos, defraudando muchas esperanzas.

En Galicia ha aparecido un insecto, que aunque nada de parecido tiene con la filoxera, pues es un coleóptero filológico, probablemente de los crisomelinos, causa grandes perjuicios á las viñas, destruyendo las hojas que roe por la parte inferior en la misma forma que lo hace con las del sauce el insecto llamado por los labradores *ven-ven* (*lina populii*), y otros análogos cuando están en su primera trasformacion.

De las provincias andaluzas, Jaen ha sido grandemente perjudicada por la langosta, y Málaga tiene sobre sí el azote de la filoxera; las demás no han sido tan desgraciadas, pero tampoco han tenido gran suerte.

En Valencia da grandes esperanzas la cosecha de arroz; pero en cambio un insecto parecido á la filoxera ha atacado varios viñedos.

Lagata, Anaura, Letux y Almonacid, pueblos de la provincia de Zaragoza, han sido inundados por la avenida del rio Aguas, que ha hecho podrirse más de 400.000 arobas de patatas. En cambio en otros puntos del mismo reino de Aragon se pierde la cosecha de aceite por falta de aguas.

Cataluña sufre mucho en sus viñedos por el excesivo calor, que ha dejado casi secos todos los manantiales.

En Navarra las tormentas han destruido en las eras muchas mieses y hecho perder la cosecha de uvas de varios pueblos; pero el maiz y las patatas ofrecen buen aspecto.

Por último, Castilla la Vieja sigue tan desgraciada como los años anteriores. La oruga estropea los viñedos, las heladas de primavera han destruido los frutales, y la cosecha de trigo es escasa; sólo las de cebada y garbanzos son regulares.

Tal es el estado, nada lisonjero, de nuestra agricultura.

Industria.

El hierro dulce de grano se fabrica por mister Wanderheim, introduciendo en el horno de pudelaje en que trabaja la fundicion ordinaria obtenida por el cok cierta cantidad de carbonato de sosa, cuya materia separa el silicium que aquella fundicion contiene en gran cantidad. Este carbonato debe ser puro, sin sulfatos y en polvo fino.

La cantidad que debe proyectarse en el horno depende de la composicion química media de las clases de la fundicion que se empleen, cuya composicion debe determinarse previa, aproximada y analíticamente. Se obtiene buen resultado empleando el carbonato igual en peso á 2 1/2 veces la cantidad de silicium contenido en la carga, cuyo carbonato se proyecta por medio de una cuchara sobre toda la extension del baño, á ser posible, tres ó cuatro minutos antes que aparezcan los granos de la fundicion; procurando cerrar el registro del horno, á fin de que el polvo de carbonato no sea arrastrado á la chimenea por la corriente, y agitando enérgicamente la masa en fusion.

Se emplea con preferencia el mono-carbonato á los demás de sosa, porque á peso

En Lorca se trata de fundar una asociacion protectora de los niños, cuyo objeto será curar sus dolencias, educarlos para el bien, arrancarlos de la abyeccion y el vicio, aficionarlos á convenientes trabajos, prevenir las preocupaciones de sus familias menesterosas por medio de prudentes auxilios y consejos, y guiarlos por el sendero de la virtud.

La feria de Montilla ha estado sumamente animada, haciéndose numerosas transacciones mercantiles. Ha habido bailes, conciertos y corridas de toros.

Durante el mes de Agosto último se han verificado en Vizcaya por los inspectores de orden público, agentes, Guardia civil y miliones, 59 capturas, por robo, lesiones y faltas delictivas.

En el camino del Grao de Valencia se está construyendo un gran edificio destinado para almacen de vinos de embarque.

Ayer ocurrió un incendio en el monte Zuero (Zaragoza).

El ingeniero de montes de la provincia y la Guardia civil y los vecinos de los pueblos inmediatos han conseguido dominar el siniestro, que se cree no sea casual.

Anoche obsequió el Sr. Silvela (D. Manuel) á sus compañeros de Gabinete con un suntuoso banquete.

Todavía no ha hecho indicacion alguna relativa á su jubilacion el presidente del Tribunal Supremo, D. Cirilo Alvarez.

Anoche á las diez y media, en las cercanías del hipódromo, paseaban en carruaje un caballero y una señora, y fueron sorprendidos y detenidos el coche por un sujeto desconocido, que pistola en mano les pidió el reloj y el dinero que llevaban, logrando que le entregaran uno y otro.

Inmediatamente los interesados dieron parte á la pareja de vigilancia, y los guardias números 55 y 143 detuvieron al ladrón, contribuyendo á la captura una pareja de Guardia civil. Tomaron el camino de la ronda para llevar al criminal á la prevencion, y aprovechando éste un instante oportuno echó á correr, dirigiéndose al establecimiento de cantería del señor Abascal, y no pudiendo darle alcance por la mucha distancia que ganó en los primeros momentos, uno de los guardias civiles hizo fuego, y alcanzando el proyectil al fugitivo, le dejó cadáver en el acto.

Una enfermedad desconocida que se observó en los viñedos de Villatuerta (Navarra), dió margen al temor de que fuese la filoxera; pero del reconocimiento facultativo resulta la existencia de un mal análogo al *oidium*, aunque de efectos menos destructores.

No disminuye la alarmante cifra de atacados y muertos de fiebre amarilla en los Estados-Unidos.

Se ha entregado á los frailes, por conducto de un delegado del gobernador civil, el convento de la Merced de Vich.

Parece que la cuestion del gas de Barcelona está ya terminada, habiendo comenzado á satisfacer los consumidores las cantidades que adeudan al ayuntamiento de aquella capital.

En la causa seguida en Vich contra dos individuos confesos y convictos de haber asesinado de noche y en despoblado á otro hombre, ha pedido el fiscal para aquéllos la última pena.

Segun despachos telegráficos, el cólera esporádico sigue haciendo víctimas en Casa-Blanca. Con este motivo se han redoblado las precauciones sanitarias.

Actualmente se encuentra el Sr. Bugallal en Puenteareas, despues de haber pasado algunos dias en Orense, Viana y Ribadavia.

El antiguo y celoso cónsul de España en Singapore, D. Albino Mercarini, distinguido orientalista que ha pasado muchos años en el extremo Oriente, ha sido ascendido al consulado de primera clase en Hong-Kong.

El domingo próximo, á las dos de la tarde, y bajo la presidencia del señor ministro de Fomento, tendrá lugar en el Fomento de las Artes (Luna, 11), la apertura del curso académico de 1878 á 79 y la distribucion de premios.

La sociedad sostendrá durante el próximo curso cátedras de las asignaturas siguientes:

Instruccion primaria para niños y adultos, dibujo aplicado á las artes, dibujo de figura y de paisaje, aritmética y álgebra, geometría plana del espacio y descriptiva, nociones de física, química é historia natural, gramática y ortografía castellana, geografía é historia de España, idioma frances, taquigrafía, caligrafía, teneduría de libros y práctica de operaciones mercantiles, solfeo, piano, exámen de la Constitucion del país.

Durante la ausencia de D. Rafael Ferraz se encargará del despacho de la subsecretaría del ministerio de Estado el director de Comercio y consulados del mismo ministerio, Sr. D. Plácido Jové y Hévia.

Ha sido nombrado oficial de la clase de segundos del ministerio de Marina el teniente de navio de primera clase D. Miguel Granés y Carmona.

Hoy publica la Gaceta una real orden disponiendo se solicite la suspension de la venta del castillo de Torre Mormojón, en el partido de Palencia, y que sea declarado monumento histórico nacional.

Nos escriben de Vich que las obras del ferrocarril de San Juan de las Abadesas continúan con grande actividad en el trayecto que media entre la citada ciudad y Ripoll.

El nuevo gobernador civil de Jaen, con un celo que le honra, ha mandado á los alcaldes y ayuntamientos de aquella provincia que, sin excusa de ningun género, satisfagan en el más breve plazo posible á los maestros y maestras de sus respectivas localidades las sumas que les sean, en deber hasta fin del presente año económico.

Ha aparecido el cuaderno 17 de la monumental obra *Tratado teórico y práctico de dibujo* que, á fuerza de heroicos sacrificios, viene publicandose desde hace años el señor Borrell. No sólo su trabajo, que es admirable, y honrándole sobremedida honra á la patria, sino la abnegacion del que ha consumido su fortuna y su vida en esta tarea, merecen particular atencion. El cuaderno á que nos referimos es el último de la tercera seccion, y se ocupa de la escultura, pintura, grabado y artes industriales en los siglos XVII y XVIII. Consta de 20 láminas y de 250 grabados en madera. Entre las primeras hay copias de un jarron de bronce, propiedad del Sr. Ayala, un Prendimiento de Jesus esculpido en madera, La Coronacion de la Virgen, de Velazquez; La Concepcion, de Murillo; La calle de la Amargura, por Cabezalero; un techo de carpintería del palacio arzobispal de Alcalá de Henares, muebles del siglo XVII y XVIII, una puerta de cerámica del Palacio de Justicia de Paris, armaduras, un vaso de ágata, un candelabro, un vaso de porcelana de la fábrica del Retiro, un medallon de porcelana que hay en el palacio de Madrid, un tapiz de Goya, un astrolabio de Felipe II, el órgano de la Real capilla, abanicos del siglo anterior y un tapiz flamenco del siglo XVI.

La obra completa consta de 17 cuadernos, que se venden separados.

Dicen de Italia que monseñor Jacobini ha recibido del Vaticano la mision especial de arreglar las diferencias que existen con Rusia respecto de la iglesia de Polonia. Parece que tambien ha recibido instrucciones para establecer la jerarquía eclesiástica en la Bosnia y la Herzegovina.

Un periódico dice que han circulado en la nacion vecina billetes falsos del Banco de Francia, y cree que han llegado á Valencia, puesto que, segun asegura una persona muy conocida en aquella ciudad, ha sido victima de los falsificadores, viéndose gravemente comprometida en Marsella.

Suponiendo cierto el hecho, bueno es fijar la atencion sobre los billetes del Banco frances, ahora que son bastante buscados por los que se trasladan á Paris con objeto de visitar la Exposicion.

El *Sunday Leader*, periódico de Pittsburg, Pennsylvania, ha ideado un buen medio de poder visitar á sus escritores en domingo, día de la semana en que no podia efectuarlo por falta de trenes. Consiste en usar un género de velocipedo que se adapta á la vía férrea, en el cual viaja el repartidor á razon de ocho y diez millas por hora, para hacer la distribucion en pueblos comarcanos; los paquetes de ejemplares que lleva consigo pesan unas cincuenta libras.

Un despacho de Grecia anuncia como inevitable la guerra entre dicha nacion y Turquia.

Se espera en Roma á M. Radowitz, que lleva la mision de reanudar las relaciones entre el Vaticano y Alemania.

Por disposicion del señor gobernador, han salido hoy para el Pardo 22 mendigos de ambos sexos y 11 transitorios, con destino á sus pueblos.

Tambien saldrán hoy para los presidios de Toledo y Alcalá ocho rematados, que se encuentran en la cárcel de esta capital.

La plantilla de oficiales de artillería de la isla de Cuba ha sufrido una pequeña reduccion.

En la noche del día 8 y madrugada del 9 han descargado en los pueblos de Campomayor, Alburquerque y su término dos furiosas tempestades de extraordinaria duracion, arrojando agua con una abundancia tal, que los rios Caya, Jévara y Zapaton, que estaban completamente secos, se han desbordado.

Las levanderas de Badajoz, que se encontraban en la mañana del 7 lavando en los pequeños charcos que habian quedado en el cauce del rio Jévara, junto al puente, fueron sorprendidas por el torrente, de tal manera que huyeron desbandadas.

Algunas no tuvieron tiempo de recoger las ropas ni de alejarse del peligro, salvándose en las piedras y postes del nuevo puente que se está construyendo en la carretera de Alburquerque, de donde salieron con el auxilio de barcos que llegaron en su socorro.

No sabemos que haya ocurrido desgracia alguna personal. Los rios Jévara y Guadiana han tomado agua en abundancia, salvando así á la capital del conflicto en que se hallaba, pues se carecia de agua hasta un extremo alarmante.

igual contiene mayor cantidad de base, el cual aumenta el rendimiento de la fundición por la separación del silicio y disolución de fósforo y azufre que también contiene el hierro.

Verdaderamente los americanos no tienen rival para explotar los elementos de riqueza que en su país existen. El coronel Drake encontró por vez primera petróleo, en un pozo de 69 1/2 pies de profundidad, el día 28 de Agosto de 1859. En la actualidad existen ya 10.000 pozos en explotación que representan un capital de 50 millones de dólares, y producen 14.500.000 barriles de aceite.

La primera exportación de 27.000 barriles, por valor de un millón de dólares, se hizo en 1861. El año próximo pasado de 1877 se han exportado barriles por valor de 62 millones de dólares.

La fábrica de plomo que en Puertollano dirige el distinguido ingeniero D. Manuel Sánchez y Massia, ha dado ya principio a sus trabajos.

Comercio.

Según los tratados que España tenía con Francia antes de 1789 y el artículo 2.º adicional al tratado de 20 de Julio de 1814, que los declaró vigentes, gozaban en lo concerniente a represión de infracciones de las leyes de Aduanas determinados privilegios los súbditos españoles.

En tal virtud, el descubrimiento á bordo de buques españoles de mercaderías no declaradas en las primeras veinticuatro horas, ó según el caso dentro de los ocho días de la descarga, daba solamente lugar á la confiscación de aquéllas, aplicándose la misma regla al contrabando que cometieran en los puertos las tripulaciones de los buques; y por último, los españoles sorprendidos como reos de contrabando en la frontera de los Pirineos, no siendo reincidentes ó no habiendo cometido actos de resistencia, debían ser entregados á las autoridades de su país.

Por el art. 9.º del convenio especial de comercio ajustado con Francia el 8 de Diciembre de 1877, y ratificado el 27 de Marzo de 1878, quedaron anulados los antedichos privilegios.

Así lo hace saber á las Aduanas de la vecina república el ministro de Hacienda de la misma, previniéndolas que quedarán por consecuencia sujetos en lo sucesivo á la legislación general de las Aduanas francesas los súbditos españoles culpables de fraude ó de contrabando.

En Méjico se ha decretado que desde 1.º de Noviembre próximo, el tabaco en rama de Virginia pagará por derecho de importación á razón de 16 centavos por kilogramo neto; quedando vigentes, respecto del tabaco en rama que no sea de Virginia, y las demás clases enumeradas en las frac-

ciones de 761 á 767 del art. 18 del arancel de 1.º de Enero de 1872 las cuotas en él establecidas.

Curiosidades.

Excita la curiosidad de los europeos en estos momentos de un modo bastante vivo el imperio del Japon por los progresos que en el camino de la civilización ha realizado en pocos años, y el comercio frecuente de ideas y de intereses que tiene con las naciones principales de Europa.

El comisario general de este país en la Exposición de Paris, M. Masana Maeda, acaba de publicar un estudio sobre aquella sociedad, su gobierno político y su administración. En él encontramos curiosas noticias que no pueden ser más autorizadas, por la persona que las da.

La sociedad japonesa está dividida en realidad en dos clases principales: la nobleza y el pueblo. Sin embargo, hay una nobleza inferior, especie de clase media, de la cual salen los sacerdotes, médicos y sabios.

La alta nobleza, descendiente de los conquistadores del país, es la clase que posee la autoridad, y en la cual recaen todos los altos empleos; como señal de distinción tiene el derecho de llevar en la cintura los dos sables japoneses de desigual longitud; los funcionarios públicos y los militares gozan también este derecho.

El pueblo se dedica á toda clase de oficios; es activo y trabajador. Durante mucho tiempo ha creído á la nobleza de una naturaleza superior á la suya; pero hoy ya, á medida que se instruye, va perdiendo esta creencia.

La nobleza es altamente ilustrada en todos los ramos del saber; la fuente de éste la buscan en las obras de la antigua civilización china. Profesan por este país una gran veneración, siendo para ellos lo que Roma es para los europeos.

En cuanto á los orígenes de los actuales habitantes del Japon, es lo más probable que hayan sido las diversas inmigraciones de chinos, mongoles, malayos, etc. Los primitivos moradores, los ainos, se encuentran sólo en la isla setentrional de Yeso; llevan una existencia semisalvaje, y tienen un dialecto propio.

Al principio gobernaba el Japon un solo soberano, pero despues la soberanía se ha dividido; la honoraria, y en cierto modo espiritual, reside en el mikado, descendiente de los antiguos emperadores; la real y efectiva en el taikun. No es esta forma de gobierno una de las cosas menos curiosas de aquella nación.

Teatros.

Anoche se verificó en el teatro de la Alhambra la opereta bufa en un acto El alcalde enamorado, música del maestro Casiraghi. La ejecución fué buena, pero la obra no agradó.

Vida práctica.

UN PENSAMIENTO.—La mitad de la vida se emplea en dejarse engañar, para desconfiar de todo y de todos durante la otra mitad.—Scott.

UNA RECETA.—Jalea de granadas.—Se machacan los granos de una ó más granadas en mortero de piedra, porque el de metal descompone el ácido y puede ser nocivo á la salud, y el de madera absorbe mucho líquido.

Hecha la precedente operacion, se colará el zumo de las granadas por cedazo de crin, á fin de que no solamente pase el líquido, sino también la pulpa, apretando sobre el cedazo con cuchara de madera, de modo que solamente queden en el cedazo los huesecillos quebrantados.

Con el resultado se hará almibar, midiendo en un vaso y poniendo seis onzas de azúcar por vaso de medio cuartillo; y hecho esto, se agregará una solución medianamente espesa de cola de pescado en proporción de una cuarta parte, y cuando se enfrie quedará hecha la jalea. Si urge la congelación, se enfriará con nieve.

Pasatiempo.

CHARRADA.

Lector, para tu gozo, no con dos prima, te digo, en quien vive en prima tres, sin un todo conocido.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER.

JOSEFINA.

DIARIO DE MADRID.

Disposiciones oficiales.

PAGOS.—Por la Caja general de depósitos se satisfarán el día 16 del actual, de 10 á 2, los intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios, segundo semestre de 1876, facturas números 2.701 á 2.800 inclusive de señalamiento.

—Los imponentes en esta Caja general que tengan constituidos depósitos en obligaciones del Banco y del Tesoro, series interior y exterior, y obligaciones sobre el producto de aduanas, y deseen retirar los cupones en rama correspondientes al vencimiento de 1.º de Octubre próximo, podrán solicitarlo hasta mañana, por medio de los impresos que se facilitarán en la portería de este establecimiento.

—Mañana, de once á dos, se satisfarán por la tesorería de la dirección de la Deuda los valores de la deuda pública cuya clase de renta y denominación de las facturas es la siguiente: Procedentes de conversiones en renta perpetua interior: De láminas de deuda amortizable de 1.ª clase, facturas números 825, 1.081 y 1.082; de inscripciones nominativas, facturas números 12178, 12179, 12816 á 12818, y 12846; de residuos de renta perpetua interior, facturas números 12233, 12244, 12308, 12810, 12813 á 12823, 12825, 12831, 12835, 12840 á 12842, 12844, 12846 y 12848. Idem en deuda amortizable al 2 por 100. De residuos de igual clase de renta interior, facturas núme-

ros 1031, 1032, 1034 á 1044, 1046, 1048 á 1077, 4079 á 1081, 1083 á 1096, 1098 á 1196, 1138 á 1145. Idem de cambio de títulos de deuda amortizable al 2 por 100 en igual clase de renta, facturas números 1203, 1205 y 1206. Idem de capitalizaciones: renta perpetua interior, facturas números 23779 al 23783, 23786 al 23794, 23797, 23798, 23800, 23802, 23803, 23805 á 23808, 23810 á 23824, 23826 á 23837, 23839, 23842, 23843, 23845 á 23852, 23854 á 23858, 23860 á 23870, 23874 á 23882, 23895, 23897, 23898, 24074, 24075, 24077 á 24087, 24080 á 24097, 24099 á 24116. Idem de renovaciones de deuda consolidada al 3 por 100, emisión de 1861, factura núm. 5694.

—Por la Tesorería central se satisfará mañana á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, parte de los créditos que figuran en la relación del décimo grupo, última cuarta parte, con el número 10 de sorteo, los números 11 y 12 y parte del 13, que comprenden los números 57, 75, 2 y 70 de presentación.

SIBASTA.—Por la dirección general de Obras públicas se señala el día 12 del próximo mes de Octubre, á la una de la tarde, para el arriendo en pública subasta de los derechos de arancel exigibles durante dos años en el portazgo perteneciente á la carretera de Valparaíso á Alaejos, provincia de Zamora; su presupuesto anual es de 3000 pesetas; y el día 14 del mismo mes, para el de los pertenecientes á la carretera de segundo orden de Burgos á Soria, presupuestada en 5.500 pesetas.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 14.—La Exaltación de la Santa Cruz.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (calle de San Leonardo).

En la parroquia de Santiago se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

—En la parroquia de San Sebastián se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia.

BOLSA DEL 12 DE SEPTIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, and Cálculo precio. Lists various financial instruments and their prices.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 145 vacas, 858 corderos, 000 corderos, 87 terneros, 000 cabritos. Total de reses, 1.090. Su peso en libras, 33.740.

En los mercados se vendió la carne de vaca á uno peseta 21 céntimos el kilo; el cerdo, á 1-10; el tocino ahumado, de 1-33 á 2-02; el jamon, de 2-69 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el aceite, de 1-00 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el jabon, de 0-06 á 0-55; la libra, el vino, de 0-28 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 56.723 pesetas 27 céntimos.

ESPECTACULOS DE HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El hijo de la bruja.

ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Baccará.

ESLAVA.—A las ocho.—El padre de la criatura.—La voz del corazón.—A un valiente otro mayor.—El maestro de baile.—Bailes.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—El vecino de enfrente.—La casa de campo.—Ultimo concierto de bandurrias.—El payo de la carta.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios ecuestres, cómicos y gimnásticos, en la que tomarán parte los célebres montañeses de los Apeninos.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6.

En segundo término seguían madamas Vernarac y Duret con Etelvina, cuchicheando muy susurrante y dando muestras de inefable satisfacción.

—Pero ¿qué ocurre, señoras?—preguntó Roquemont.—¿Qué desgracia sucede ó amenaza?

La madre de Mariana no se hallaba en disposición de contestar, y Mad. Fontenay habló á Roquemont casi al oído.

Roquemont repuso de modo que lo oyesse todo el mundo:

—Pero ¿se lo tragó el mar?

La contestación no se percibió.

—¡Peor que eso!... ¡Ah! Vamos, una quiebra fraudulenta sin duda... Ya sé lo que es eso, que durará cuanto dure el mundo. Se entrega el dinero saneado, se toman letras que se creen buenas, se presentan á la aceptación, y ¡puff! ¡puff! protesto al canto y se paga con estas sacramentales palabras: «La casa en que dejásteis vuestros fondos ha suspendido sus pagos; igual á «Ahorcaos de un pino ó de un alcornoque, si os agrada más, ya que tan alcornoque fuisteis que entregásteis vuestro dinero á manos extrañas, porque visteis unas letras doradas que decían Brington, Radchiff, Haussenbandery y compañía, ó cosa semejante.»

En aquel momento apareció Enrique, y al notar aquel triste cuadro, preguntó qué ocurría, y Vernarac, con su habitual acento burlon, respondió:

—Nada; que M. Cerny ha dejado su fortuna...

—¿En el mar?

—No; en la caja de unos cuacos.

Creyo Enrique lo que probable parecía; supuso que aquél era un ardid inventado por Mad. Cerny con uno ú otro propósito, medio gastado ya á fuerza de haberle usado en comedias y novelas. En esta seguridad, para él infalible, dijo con noble ademán y enmovedora entonación:

—Señora, aunque jamás os he dicho de una manera oficial que amaba á vuestra bella hija, demasiado lo habrán comprendido vuestra perspicacia y claro talento. Mi vehemente amor no me permitía sofo-

car las manifestaciones que él, á despecho mio, hacía salir al exterior; pero al mismo tiempo vuestro feliz cambio de posición ataba mi lengua. Hoy que, por fortuna mia, habeis vuelto á vuestro primitivo estado, sean estos señores testigos, solemnemente os pido la mano de vuestra hija, puesto que, si mi posición no es brillante, me permite, sin embargo, hacer frente á las obligaciones que deseo contraer.

Dicho esto, esperó la respuesta orgulloso y altivo al considerarse como el héroe de la jornada.

El mentecato, fatuo como todo imbécil, habiase persuadido de que la ruina era una farsa inventada para probar su cariño, y que en vista de su generosa conducta, se descubriría la verdad y haría él no blemente su negocio.

Mad. Cerny permaneció un buen rato sorprendida; la madre de Arturo estaba consternada, luchando con la pesadumbre propia de una buena amiga, y la esperanza fundada de que habiendo desaparecido la improvisada riqueza, podría su hijo llegar á ser esposo de Mariana.

Pero las palabras de Enrique volvieron á anublar el cielo de sus esperanzas; porque todo lo más inverosímil podían esperar mejor que la inesperada resolución de Enrique, á quien, en medio de sus pocos años, todos tenían, con razon, por verdadero cazador de gangas.

Por supuesto que aquel no esperado suceso causó en cada uno de los que formaban el auditorio muy distintas opiniones.

Vernarac dijo á su mujer:

—¿Qué estúpido!

Y la mujer contestó:

—En el pecado lleva la penitencia.

Etelvina dijo al oído de su madre:

—¡Ni aún esta esperanza me queda!

Y la madre respondió:

—¿Para qué quieres un necio y pobre?

—Yo te respondo de encontrarle un millonario, —añadió Duret.

Y como Mad. Cerny no contestaba, Roquemont, que habia permanecido con la

—Creí que no podría alcanzaros.

—¡A estas horas en la calle!

—No quiero engañaros.

—Es lo mejor que podeis hacer.

—Soy mal diplomático.

—Sereis hombre honrado.

—A macha martillo.

—¿Y qué me queréis, puesto que me habeis buscado?

—No me engañeis...

—No acostumbro hacerlo.

—Lo sé. ¿Vais á Bruselas?

—Probablemente no.

—Entonces... me engañé. Había sospechado que ibais á practicar alguna diligencia en favor de mi sobrino.

—¡Ojalá pudiese hacer mucho por él; pero ya dije que iría ó no iría á Bruselas. Si queréis que os diga verdad, ni yo mismo sé adónde irá.

—¡Es extraño! ¡Eso parece un cuento!

—Pues es un hecho; mi misión me obliga á tomar órdenes, recibidas las cuales, tomaré la dirección que más convenga.

—¡Pues podría convenir que fuérais á la China!

—¡Iría; pero no hay peligro; nos veremos pronto.

—Me alegraré mucho. ¿Pensáis regresar pronto á Paris?

—No tardaré mucho, puesto que el objeto único de mi viaje se dispó como el humo. Os ruego aguardéis á mi regreso.

—¡Hola! Esa prevención no me disgusta... Señal segura de que no somos extraños á vuestro proyectos.

—¡Oh! No hagáis calendarios, cuyos pronósticos faltarian, seguramente. Si os hago esa prevención, léjos de ser porque espere yo ultimar ningún proyecto, es porque puedo necesitaros para realizar uno, que dias hace traigo entre ceja y ceja.

—No olvideis que tengo muy mala mano para casamentero.

—¡Bah! No trató de bodas; me refiero á un asunto industrial, mercantil, ó... cómo queráis denominarle; porque de todo tiene, hasta de fabril.

—Mi caja, mi persona y cuanto puedo y valgo, está á vuestra disposición.

—Mil millones de gracias.

—Mirad, doctor, si os parecéis hablador y hasta pesado algunas veces, consiste, lo primero, en que no puedo irme á la mano, y lo segundo, porque cuando creo que una cosa conviene, no quiero ceder el campo hasta quemar el último cartucho. Pero, creedme, quiero á Arturo como á un hijo; me duele su obstinación, porque deseo su bien antes que el mio, y... no lo dudéis, me fué muy sensible el desaire que me hizo en casa de Mad. Cerny. Si me hubiese dejado hablar hasta el fin, hubiera quedado contento. Figuraos que yo, después de haber echado la cuenta de lo que por sí y por su madre tiene, iba á añadir: «Y con mi herencia, que legalmente le aseguraré desde ahora, tiene un millon, y es tan rico como vos.»

—¡Es posible!

—¡Oh! Posibilísimo; hablo mucho, pero ni poco miento; mas el señor mio apareció como salido de escotillon, me cortó la palabra, dijo que no quería á Mariana ni habia pensado en el santo de su nombre, con otras mil groserías, hecho un D. Quijote con su honor y su dignidad, y me llamó poco ménos que embustero.

—¿Se bien toda la historia?

—Ya veis que despues de esto no habia yo de darle dinero encima de haberme maltratado.

—Es verdad.

—Por lo demás, pasada la incomodidad primera, pedidme el sacrificio que queráis siendo en beneficio suyo, y me encontraréis siempre dispuesto.

—Sois muy bueno.

—Psh... otros hay peores que yo. ¿Con que volvereis pronto?

—Así lo creo.

—Pues os espero, y os aseguro que podéis contar conmigo para vuestro proyecto, sea el que fuere; por vos mismo, sin necesidad de más, y nada digo si en el asunto se mezcla el bien de mi sobrino.

—Sr. Roquemont... veo que parecéis una cosa y sois otra muy distinta.

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

En Madrid.	
Un mes.....	1 peseta.
En provincias.	
Un mes.....	2 —
Tres meses...	5 —
Seis meses....	9 —
Un año.....	17-50 —

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Tres meses....	15 pesetas.
Un año.....	50 —
Filipinas y América del Sur.	
Tres meses....	20 —
Un año.....	70 —

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

La correspondencia relativa a la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente a la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección.

Horas de oficina.—Todos los días no feriados, de diez a cuatro.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintadas caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtiene del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

VAPORES PARA MEJICO Y AMERICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRANSPORTES PARA SORIA Y TIRUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRANSPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, número, 2.

CARNICERIA, jamones y chorizos, Rico, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta seccion del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

COLEGIO DE SAN MIGUEL DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Calle de las Torres, núm. 4.

Desde 1.º del actual se hacen las matrículas de los alumnos de segunda enseñanza.

SALES Y ALGAS PARA BAÑOS DE MAR. Farmacia de Ortega, Leon, 13.

ORO DE LEY. Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Montera, 22.

PILDORAS INGLESAS. Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ. Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no los confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

BAÑOS

HERVIDEROS DE FUENSANTA

PROVINCIA DE CIUDAD-REAL.

La temporada oficial se proroga hasta el día 15 de Setiembre próximo, para que puedan disfrutar los beneficios de estas saludables aguas las personas que por la excesiva concurrencia en los meses de Junio y Julio no han podido tomar hospedaje.

Para evitar esto en los años sucesivos, se ha dado ya principio á las obras de nuevas construcciones y á las indispensables para el saneamiento del rio Javalon.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados.—Aguardientes, tonés y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobre tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadore de cartas.—Eneudernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm. 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN mangüitería, Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GONZALEZ y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN comercio de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 12.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE **EL SIGLO,** DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

También se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver; efectos de caza, pesca y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis á quien los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL.

(DIPLOMA DE HONOR.)

VINOS SUPERIORES.

PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 á 17 rs. id.

Vinagre de uva de primera á 2 rs. CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CARMEN, 4.

Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte.

Hallarán además con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase.

SUPERIORIDAD POSITIVA.

ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FÁBRICA Y OFICINAS

Calle de Carácas (Chamberí).

MARCA DE FÁBRICA.



CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL.

Montera, 8.

—¡Bahl! Hay árboles de corteza áspera y espinosa que tienen, sin embargo, excelente madera, especialmente en el corazón del tronco. Quizas habré hecho alguna tontería, tal vez habrá parecido lo que no soy, y todo mi afán, ni fué, ni es, ni será otro que el bien de mi sobrino, y me lo paga muy mal por cierto.

—No lo creais, Roquemont, vuestro sobrino os quiere como á padre; pero ni consigo capitula, y hace muy bien, en materias de honor. Cuando pudo, no siguió los impulsos de su corazón...

—No he tenido yo poca parte de culpa...

—Bien; sea como quiera, el hecho es que no lo hizo; y ahora ya no puede hacerlo sin que su cariño no parezca un mezquino cálculo y una sórdida avaricia. Procede como debe: como un hombre pundonoroso y digno.

—Sea así; nada tengo que contestar. Volveré á Paris, dejando á mi sobrino tal como le encontré y como no queria darle.

—En cuanto á matrimonio, nada digo; en cuanto á posicion... hablaremos á mi regreso.

—Sois un ambulante misterio; pero, en fin, id con Dios, y aquí espero.

—Poco me hará esperar.

Dicho esto, el doctor subió á su habitación, quizas para arreglar sus maletas, aunque poco equipaje necesitaba para el viaje que debia hacer; porque ni á la raya de Bélgica, ni menos á Bruselas, ni á Paris iba.

¿Pues adónde iria el buen doctor?

El trayecto que debia recorrer era, poco más ó menos, muy semejante al que divide á Madrid de Fuencarral. Y llevaba prisa, porque los acontecimientos por sí mismos iban precipitando, y no era posible detener su rápida marcha.

CAPITULO XXIII.

La carta de Urias.

Así han dado en llamar á toda carta que encierra algun grave disgusto, y han dado en esto como pudieran haber dado en otra

cosa; porque la verdad es que para decir propiamente «la carta de Urias», debia ser aquella fatal para el mismo que la llevase y entregase.

En el caso presente la carta no era, en verdad, nada grata para la persona que debia recibirla; mas para el cartero que la llevó á su destino, ni pinchaba, ni cortaba.

Esto no obstante, conformándonos con la general costumbre, seguiremos llamándola carta de Urias.

Mientras sin cansarse la carta seguia su camino, nuestros principales personajes ocupaban una posicion tan violenta, que amenazaba hacerse de un momento á otro irresistible.

Mad. Fontenay, en público se mostraba digna y afable, tranquila y serena; á sus solas lloraba sentidamente la desgraciada suerte de su hijo; porque, ¿sirve de algo el poder subvenir á las necesidades del cuerpo cuando el corazón está traspasado y el espíritu acerbamente padece?

No hay para qué exagerar cómo pasaria su tiempo Arturo, que era, en realidad, la parte paciente, si bien, como directamente afectada, aumentaba lo negro de su posicion, y diciendo una vulgaridad, podria añadir que habia formado empeño en hacer que el cuervo fuese más negro por el pico que por las alas.

Su madre padecía más todavía por dos razones: primera, porque los padres, si son como deben y como afortunadamente son la mayoría de aquéllos, sienten mucho más los disgustos de sus hijos que los propios y personales; y despues porque sentia con más sangre fria, y si así puede decirse, con más tranquilidad. Esto es, veia con percepcion exacta los males tales cuales eran, al paso que Arturo, preocupado en absoluto, exageraba á veces los males menores y disminuia los que eran mayores realmente.

La bella Mariana debia causar hasta á sus enemigos verdadera compasion. Hablamos de los enemigos femeninos, que otros no podia tener, y éstos porque jamas pueden faltarle á la mujer virtuosa y bella,

Haciale terrible violencia para aparentar tranquilidad, cuando tenia el corazón destrozado; veia todas sus ilusiones destruidas, y tenia demasiado talento y recto juicio para querer unir su suerte de por vida á un necio ó á un calavera.

Roquemont habia regresado, al separarse del doctor, alegre y pensativo al mismo tiempo, restregando ambas manos y diciendo para sus adentros: «¿Qué meditará el buen doctor! ¡A fe que no será cosa mala... es un grande hombre el doctor!»

Afortunadamente, como su ausencia no fué corta, y cuando desapareció era ya tarde, la tertulia se habia deshecho, y encontró á cada mocheño en su olivo.

Los Vernarac seguian murmurando á solas, porque era ésta su comida, y en comandita, cuando tenian á mano á los Duret. Unos y otros habian decidido no regresar á los respectivos domicilios hasta presenciar el desenlace de aquel enmarañado nudo gordiano.

Duret, estúpido á natiuitate pero doctor en gramática parda, acechaba como el gato al raton, porque habia entrevisto que allí se urdia algo que él no podia comprender, y esperaba para ausentarse de allí desengañado y tranquilo, ó para hacer valer lo que él llamaba derechos de su querida hija.

Trascurrieron casi tres dias, sin que ocurriese novedad notable en aquella tranquila mansion.

Juegos en el jardin, paseo, reuniones nocturnas en una ú otra casa, ó lo que es lo mismo, fastidio continuo para los que son de suyo fastidiosos, y que solamente soportan su fastidio porque les sostiene y alienta su curiosidad de una parte, de otra su habitual maledicencia; y entre murmurar de todo y esperar la satisfaccion de su curiosidad inútil, dejaban deslizar, no sin cierto placer, repugnante para las personas decentes, el tiempo.

Las verdaderas víctimas eran las madres de Mariana y de Arturo, y éste y aquélla, nada digamos, y muy especialmente la bella Mariana, que no podia ni debia eludir la asistencia á tan molestas reuniones. En

cuanto á Arturo, se encastillaba tras el antemural del insoportable trabajo que tenia en la fábrica y en su despacho por las noches, y sólo se dejaba ver, como si dijéramos, por alquitara.

En la mañana del tercer dia hallábanse en el jardin de Mad. Fontenay casi todos nuestros personajes varones, menos Enrique; faltaban además las señoras, incluidas Mad. Duret y Eteyina. Estaban, segun se decia, haciendo los indispensables preparativos para una partida de campo.

Mad. Fontenay queria obsequiar debidamente á sus huéspedes, á cuyo fin nada omitia que pudiera hacerles más grata la residencia temporal en su casa.

Cerca de mediodia apareció el cartero, esa especie de autómatas, que sin conciencia de lo que hace y por medio de una operacion casi puramente mecánica, tantas alegrías y pesadumbres dió, da y dará.

Traia cartas para los dueños de la casa, para Duret, para Mad. de Fontenay, para Vernarac y para Roquemont.

Cada uno comenzó á enterarse de las que le correspondian, y las de las señoras las llevó Roquemont adonde aquéllas estaban.

Pocos minutos despues se oyó un verdadero motín de exclamaciones, suspiros y llantos; porque segun un autor que no recordamos, y salva sea la comparacion, señoras y mujeres se parecen á los perros en que tan pronto como uno ladra, ladran todos los del barrio; y aquéllas se parecen en que si una lora de corazón, ó como sea, todas lloran á seguida.

La ingrata bulla habia crecido tanto de punto y tan brevemente, que Roquemont, el cual acababa de regresar al jardin despues de haber entregado las cartas, dió media vuelta y exclamó:

—¡Santa Bárbara! Algo gordo y de grueso calibre sucede... Veamos.

Pero no tuvo tiempo para salir del jardin, porque en la puerta aparecieron madama Cerny, en primer término, con una carta abierta en la mano; la madre de Arturo tranquila, y Mariana serena, animando á la primera.